
宜蘭縣一百學年度壯圍國中綜合活動課程設計 

 
教材來源 自編 設計者 楊曉萍 

參考資料 康軒版輔導活動課本(教師手冊 1 下)第十四單元 

康軒版輔導活動課本(教師手冊 2 上)第十三單元 

張老師版輔導活動課本(教師手冊 3)第十三單元 

天母國中版生涯探索學生手冊第十篇 

主題單元 職業初探 

單元名稱 職業剪影 
實施年級 七下 教學時間 3 節 

學習目標 1、 透過職業分類活動，瞭解各種

職業，增進對工作世界的初步

認識。 

2、 藉由認識所在社區的職業生

態，瞭解並培養對周圍工作者

關心的態度。 

評量重點 1、 完成職業分類 

2、 完成社區踏查 

3、 檢視並報告社區

職業生態。 

能力指標 綜 3-4-5 分享在多元社會中生活所

應具備的能力。 

融入議題 生涯發展教育 

教學活動 教學資源 

壹、準備活動 

一、教師部分： 

1、 職業名稱籤條 

2、 職業分類海報 

3、 報紙分類廣告版數張 

4、 剪刀、膠水 

5、 繪製社區地圖 

二、學生部分： 

1、壯圍國中綜合活動學生活動手冊 

貳、發展活動 

一、職業猜謎（15′） 

1、 教師說明：長久以來，人們藉著職業交換服

務，滿足彼此生活上的種種需求。然而各種不

同的職業，在社會分工的模式下，發揮著不同

的功能和任務，而職業的面貌亦會隨著時間而

有改變，呈現了社會變遷的軌跡。 

2、 教師說明活動進行方式： 

(1) 教師拿出先行準備的若干職業名稱籤條。

(2) 徵求自願表演學生一至數名。 

(3) 表演學生輪流將籤條上的職業以口語說

明配合動作來表現(口語中不可說出職業

名稱任何一字)，由各組搶答，猜中者給予

計分。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

職業名稱籤條 

 



3、 開始進行活動。 

4、 教師歸納各組參與活動情形並補充說明：不同

的職業有不同的工作內容和特性，在進入工作

世界前能多加認識，是有助於未來作選擇的。

二、給職業找個家（30′） 

1、 教師說明：想要了解各種職業的內涵和性質，

可從認識分類的模式開始，作為廣泛接觸工作

世界的第一步。 

2、 教師於黑板上張貼職業分類海報，請同學翻至

本單元資訊站內容，進行逐類簡要說明。 

3、 教師發下事前準備的報紙分類廣告版數張(亦

可請各組自行準備)、剪刀、膠水。 

4、 提醒同學儘量蒐集不同的職業名稱，愈多愈

好。 

5、 請學生將剪下的職業，依學生手冊所提之職業

分類項目，分別浮貼於課本上。 

6、 請各組學生發表完成之作品內容，並引導全班

同學檢視各組作品的職業歸類是否正確。 

7、 教師引導思考： 

(1) 經由職業分類的活動，你發現到什麼？ 

(2) 對於職業的分類，你的看法是什麼？ 

8、 教師歸納說明：職業分類的目的可以使我們很

快地瞭解各行各業，且對於將來選擇學校科系

亦能有所助益。 

三、社區工作群像直擊（90′） 

1、 教師說明：我們所在的社區裡，也有許多的職

業存在，了解所在社區的職業分類，可幫助自

己了解社區的職業生態。 

2、 進行社區踏查活動：教師帶領同學進行社區之

旅，同學得就路上所觀察到的工作群像紀錄於

課本社區地圖上。 

3、 同學就所觀察到的社區工作群像，運用職業類

別進行分類，檢視並報告社區職業生態。 

4、 教師引導學生思考： 

(1) 目前，社區最多的前五項工作排行榜是哪

些？ 

(2) 其中，你覺得對社區發展有正面影響的工

作是什麼？為什麼？ 

(3) 你覺得對社區發展有負面影響的工作是

什麼？為什麼？ 

(4) 為了達到心目中的理想社區生活，你覺得

這裡適合發展哪些工作？為什麼？ 

5、 教師歸納統整並做總結。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

職業分類海報 

 

報紙分類廣告版數
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社區地圖 



參、結束活動 

1、 預告下次上課內容及所需攜帶的用品。 

2、 交代回家作業：請同學於下次上課前完成『職

業訪談』，並將訪談內容紀錄於課本「小記者

報報」單元裡。 

 

 

職業訪談單 

教學注意事項： 

1、教師進行「職業猜謎」活動時，題目可於上課前先行設定。 

2、活動二「給職業找個家」，教師可先帶領同學觀看資訊站「職業分類簡介」

說明， 再進行剪報活動，請提醒同學以浮貼的方式將職業名稱分類貼於課

本裡，可避免空間不足情形發生。 

3、 「社區工作群像直擊」活動，教師需帶領同學至社區踏查，請注意同學校外

的安全，行前說明務必詳細，最好能多帶協同人員協助照顧學生。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


